

“葡萄哥”依托新技术打开“财富门”

进入7月,葡萄迎来成熟的季节。近日,在眉山市丹棱县仁美镇中心村8组绿之润葡萄种植基地内,10余名本地务工的村民正在打包刚采摘的“夏黑”葡萄。

作为丹棱高端葡萄种植基地,绿之润葡萄种植基地是丹棱葡萄种植行业中的“翘楚”,基地负责人谢林更是丹棱葡萄种植界的名人,尤其是他采用的“无尘农业”、避雨栽培、施用蚯蚓粪等葡萄种植新技术,更是丹棱葡萄种植的标杆。

采访当天,记者走进基地内,扣件钢架设施下,目之所及皆是葡萄。站在葡萄架下,个子高高的谢林正在对葡萄树进行高位嫁接,这是他今年首次尝试采用的新技术,希望通过高位嫁接,更新换代葡萄新品种。

依托新技术 种出好葡萄

“眼前这400余亩葡萄,是我7年来的全部心血。”谢林说,2013年,在成都做服装生意的他,在朋友的邀约下,来到丹棱投资创业。在他的印象中,丹棱是桔橙之乡,种植水果肯定有潜力。说干就干,当年他便和朋友一道,在中心村流转了82户村民的400余亩土地,全部用于种植葡萄。

是采用千篇一律的传统种植方式还是采用最先进的种植技术?面临第一道难题,谢林不假思索,先后投资600余万元,全部采用最先进的扣件钢架设施大棚,通过避雨栽培技术,让葡萄种植更“高大上”。

设施大棚一亩投资的价格为3万元,虽然投资大,但谢林却觉得非常值。据介绍,这项技术可大大减少农药的使用量,与大田露天栽培相比,据初步计算,谢林的葡萄种植基地的农药使用量可减少80%以上,仅需在葡萄不同的生育时期喷施预防药物就可实现基本没有病害。除了葡萄不容易生病外,因昼夜温差大、糖分积累多,葡萄的品质也要比露天栽培高出许多。正因如此,谢林的葡萄均价比周边露天种植的葡萄

高出1~2元不等。除大棚避雨种植外,在基地内,铺满的双色反光膜更是十分“惹眼”。谢林称它为“地膜”。有了这张“膜”,谢林省心不少。“你看铺了膜的地下,一点也没长草。”站在果园内,谢林随手翻看了一张双色反光膜讲述起它的作用,“双色反光膜,上面是银白色,下面是黑色,它可以防杂草、防虫害,还可以降低田间空气湿度,减少病虫害滋生,最关键的是还能通过反光增加葡萄的光合作用。”

那“无尘农业”在葡萄基地又是如何体现的呢?据谢林介绍,基地除了采用大棚避雨栽培技术外,还在创新培育土壤上下功夫。建园时,他按每亩10吨的标准施足蚯蚓粪,之后每年冬季再增施4~5吨。同时,整个基地追肥、浇水全部采用滴灌,即方便快捷又没有污染,追的肥料都是统一配方后的液体腐殖酸有机肥。而每年葡萄售卖完后,他还揭开双色反光膜,将葡萄的残枝落叶覆盖于地表,并在葡萄园行间种植绿肥、油菜,待高度长到1米左右完全木质化之前,则采用旋耕机把油菜、绿肥一起搅碎打入土中,完全没有灰尘。

创造新方法 托起产业“腾飞梦”

虽然目前基地内种植技术已经成熟,但谢林并没有止步于此,而是不断创新,增加收益。每年葡萄销售结束后,秋冬季还有大量的空闲时间,种什么?怎么种?谢林又积极与省农业科学院相关专家取得联系,在葡萄园内开展各项试验,以实现经济增收。

站在基地内,谢林指着空隙内栽植的各种苗子说:“这也是我增收致富的新方法。”近年来,随着丹棱产业发展需要,苗子供不应求。瞄准时机,经过多年的摸索实践,谢林成功创造了“无杂草苗圃培育树苗新技术”,目前正在着手申请国家专利。现在,他每年培育苗子近10万株,不用人工除草,苗圃更是干干净净,

起苗后苗子也无伤根现象,栽后成活率可达90%以上。这一创新技术,大大减轻了育苗成本和劳动强度,提高了生产效率。

整个葡萄产业基地,除了硬件技术支持外,“软件”管理也必不可少。在谢林看来,葡萄种植最重要的还是“细心”,管理是关键,比如,蓝色的纸袋子是套袋“阳光玫瑰”的,

绿色纸袋子是套袋“水晶葡萄”的,每个品种葡萄套袋纸颜色不同,这就需要大量的工人进行葡萄管理。在葡萄基地内,常年务工人员共30余人,高峰期达到80余人。每年谢林支付务工人员工资超过80万元,平均每名工人每天可挣50~100元不等,这在一定程度上解决了当地村民务工的问题。

经过7年时间发展,谢林的基地已拥有夏黑、阳光玫瑰、浪漫红颜等10余个名优绿色食品葡萄,早中晚熟品种的搭配,使销售时间可从6月中下旬直至10月。

此外,谢林的示范带动不仅为当地村民带来了务工收入,还带动了村民发展葡萄,仅仁美镇就发展了5000余亩葡萄,促进了地方经济

发展。“做农业就是不断创新投入的过程。”谢林说,时代在变,技术也必须改变,运用现代化的种植技术才是今后农业发展的方向。下一步,他将运用“科技”手段,将葡萄产业做大做强,成为引领丹棱葡萄种植高质量发展的标杆。

(王琴 本报记者 苏文保)

许学峰:生态养猪年入百万

污水横溢、蚊蝇乱飞……提到养猪场,可能首先会联想到这几个词。可在位于泸州市纳溪区上马镇海蚌槽村十二组的桢楠、蜂糖李基地中的养猪场内,笔者看到的却是整齐、干净的养殖环境。据了解,这都得益于养猪场主人许学峰。

7年前,许学峰返乡创业养殖生猪。7年间,他不仅创办了家庭农场,还全面推行种养结合的生态养殖模式,构建起“生态养殖+绿色种植”的种养循环产业链,让原来的撂荒地变成了“金山银山”。

养殖生猪富了口袋

1998年,许学峰跟随同乡到广州打工,先后从事过建筑、搬运等工作,收入不错。谈及为何要返乡创业,许学峰给出了一个朴素却又真实的答案:“家乡空气、水质好,养殖生猪这个项目肯定能赚钱。”

2013年,许学峰投入了自己的全部积蓄,修建了300余平方米的养殖场,建设标准化沼气池,并从外地购买近100只仔猪,开启了他的养殖之路。

白天,他细心照料小崽仔;



许学峰喂猪

晚上,他系统学习生猪养殖的相关书籍,遇到养殖难题,主动向镇农技员请教……经过一年多的摸索实践,许学峰系统掌握了生猪养殖知识,成为了远近闻名的“土专家”。

为进一步提高养殖效益,许学峰采用人工授精的方式自繁自养,不仅有效控制猪群疫病的传播,还降低了饲养成本。同时,许学峰严格控制每个猪圈生猪投放量,生猪的活动空间增大后,不仅提高了生猪的免疫力,还增强了肉的品质,生产的猪瘦肉多、肉嫩、口感好,在市场上极

为畅销。

2019年,许学峰的养猪场出售生猪1000余头,净赚100余万元。

种养循环美了乡村

“许学峰,明天早上你就去采摘‘蜂糖李’,我上午来打包发货。”每天傍晚,纳溪区上马镇电商中心负责人古帮泽都要拨通许学峰的电话,同他联系收购“蜂糖李”事宜。

许学峰开始规模养猪后,针对猪粪处理问题,镇村干部主动伸出援手,多次前往他的养殖基地检测土壤情况,并结合许学峰

的实际情况,建议他种植“蜂糖李”和“桢楠”,走种养循环之路。

“刚开始,我很犹豫,一是没有那么多本钱投入,二是没有种植经验,万一亏本怎么办?”许学峰如是说。但当地镇村干部不仅免费向许学峰提供树苗、肥料,还全程给予技术指导。在一系列惠农政策的引导下,许学峰将100余亩撂荒地种上了“蜂糖李”和“桢楠”。

“我这个养猪场,每年出栏生猪1000余头。养猪场周围配套了100余亩经济果树林,不仅完全消化了猪粪,增加土壤有机质,还减少了化肥、农药等方面的投入,增加了果园收入。”许学峰说,养猪之余种植“蜂糖李”和“桢楠”,不仅让粪污变废为宝,还让原来的荒山也变成“金山”。

如今,经过7年的养猪种树,在养殖场后面的山坡里,漫山遍野都是长势优良的李树上,沉甸甸的果实挂在枝头,许学峰正带领村民抓紧采摘,脸上洋溢着丰收的喜悦;养殖场前面的桢楠林生长茂盛、一片翠绿,而环绕于山脚弯曲狭长的小溪,溪水更加清澈,构成一幅幅生动的乡村美景。(王超明 陈扬 孙学强)

倡导社交文明 加强公共卫生

倡议

爱护环境担责任 垃圾杂物别乱扔



中共四川省委宣传部 四川省精神文明建设办公室

倡导社交文明 加强公共卫生

倡议

社交场合讲礼仪 咳嗽喷嚏掩口鼻



中共四川省委宣传部 四川省精神文明建设办公室